



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Las autoridades civiles y militares de Madrid han hablado para Europa, para América, para el mundo. En las alas del viento han cabalgado palabras que son, representan y significan la verdad: el pueblo español, en lucha por la independencia sagrada de la patria, no será jamás vencido por los invasores extranjeros ni por sus cómplices

Año II

MADRID, DOMINGO 3 DE JULIO DE 1938

Núm. 411

## El sacrificio de los pueblos que luchan por la libertad siempre es fecundo. ¡Venceremos!

Nuestro Ejército es invencible porque la adversidad le ha dado el temple estoico necesario para preparar su triunfo

### PALABRAS, LAS PRECISAS

#### Y, a cambio, más trabajo

Las acciones no se significan ni son más eficaces por las palabras, sino por su contenido. Hablar es bueno si a hacerlo se aplica, como a todo, una buena administración para que sea más útil lo que se diga. Cuando todo se emplee en hablar y nada en hacer no se consigue levantar una obra ni consolidar y mejorar las que existan. Por eso han sido tan bien acogidas las palabras contenidas en el manifiesto suscrito por el Frente Popular de Madrid cuando resuelve oponerse a la celebración de charlas y actos en los centros de trabajo, que no deben atender a otra misión—y no es poca—que a ésta: trabajar, producir mucho y bien.

Nosotros las acogemos, por acertadas, con singular atención y las proyectamos a nuestros comisarios para que recojan de ellas lo que pueda constituir consejo y orientación para su trabajo. No está a tono con esas palabras, e implícitamente con las conveniencias de la guerra, quien crea que cumple mejor reflejando en su parte diario la celebración de tal o cual número de charlas. Bien está esa labor; pero sin prodigarla al extremo que ocupe un tiempo y unas atenciones que disminuyan el que debe dedicarse al trabajo, a la creación de cosas, a la ordenación de otras, al mejoramiento de una obra, de un servicio, de una actividad, en fin. La obra del comisario no tiene un radio de acción limitado, ya que a él, fundamentalmente, le está confiada la nada fácil misión de ser estimulador de la acción. Por eso hoy lo que diga en sus partes será tanto más digno de estimar y de ensalzar cuanto que se observe en ellos un notable descenso—a los límites estrictamente necesarios—de las palabras, y un aumento considerable del trabajo efectivo y de la febril actividad creadora. Por ejemplo, que en su sector se ha levantado un refugio o se han clavado diez metros de trincheras; que los soldados no tienen motivos de queja, porque se les sirve la comida a su hora; porque la sanidad funciona pronto y solícitamente en su auxilio cuando la necesitan; porque, en efecto, tienen una buena moral, no alimentada con palabras, ni discursos, ni charlas, ni la frase estereotipada, ni el tópico manoseado, sino con una ejecución que le da la seguridad de subirse asistidos en su lucha contra los invasores; porque sus problemas, sus inquietudes y sus dudas y hasta, si caben, sus tribulaciones, encuentran en su compañero el comisario orientaciones claras para su remedio; en trabajo constante, y si se quiere, anónimo, pero perseverante y fecundo. Unos partes que reflejen en líneas generales lo que señalamos, vale, sin duda alguna, más que unos centenares de charlas, y una referencia de esta naturaleza acredita siempre a un buen comisario. Importa por ello que todos reflexionemos sobre las palabras y acuerdos del Frente Popular y rectifiquemos cuanto, con nuestro daño para la causa de la victoria, esté en pugna con su espíritu. ¡Obras, obras, obras! He ahí lo importante. Más acción, mayor esfuerzo, más estudio, más actividad, más preocupación por lo fundamental. Palabras, las justas y necesarias. Son también convenientes. Pero nada más cuando una oportunidad o una necesidad las demanda. Normalmente, sobran. Lo que jamás ocurre al bueno o intencional trabajo.

### HEROES AUTENTICOS

#### Cómo luchan y mueren en Levante los soldados del Ejército popular español

(De una Orden General del ejército de Levante.)

El teniente de la cuarta compañía del segundo batallón de la 96.ª Brigada Mixta D. Manuel Romero Gil se ha destacado de una manera notable en los recientes combates, dando pruebas de un entusiasmo, un sentido de responsabilidad y de un tan alto concepto de lo que es el deber de militar que, aun herido gravemente, continuó mandando los 58 hombres que estaban a sus órdenes, recibiendo cuatro heridas más, sin cesar en su resistencia ni consentir ser evacuado, prefiriendo morir aplastado por un tanque enemigo antes que abandonar su puesto y con él los altos intereses que la patria le tenía confiados de defender nuestro suelo de la rebeldía fascista y de la invasión extranjera. Hecho tan meritorio no puede pasar inadvertido, y por ello me complace en hacerlo resaltar en esta Orden, honrándome con premiar a tan ejemplar soldado concediéndole el ascenso al empleo de capitán y poniéndole de manifiesto como modelo de conducta a seguir para llegar rápidamente al triunfo de la causa de nuestra España y de nuestra República.

### LAS ESCUELAS DE COMISARIOS

Por A. DE LEZAMA

El Comisariado General del Ejército de tierra no se conforma, en un noble afán de superación, con la labor magnífica que comisarios y delegados realizan, y merced a la cual, lo que fueron milicias caóticas y casi inertes se han convertido en poderosas y disciplinadas fuerzas militares.

No cree bastante, buscando afanosamente el más allá, la obra admirable que comisarios y delegados hacen para forjar la conciencia política de los soldados de la República, antes actuando de una manera espontánea y arbitraria, y que hoy son modelo de sumisión al mundo y de inteligente obediencia.

Juzga pequeños los esfuerzos de los comisarios para elevar el nivel cultural y social del combatiente, preso antaño del analfabetismo y la ignorancia, y que hoy tanto se preocupa de disparar tiros como de aprender letras, y que con el mismo amor cuida del arma que le confió la República que del libro con el cual conquista conocimientos y experiencias.

Aún quiere más el Comisariado, y esto ideal lo busca en su propia esencia, lo quiere y se propone lograrlo con su misma capacitación.

¡Escuela de comisarios! Los ensayos, balbuceos prometedores, hechos en tierras de Valencia, van a plasmar como realidades espléndidas.

¡Escuela de comisarios, cantera maravillosa de cultura, patriotismo, abnegación y modernidad!

Por las Escuelas de comisarios,

próxima a inaugurarse, pasarán esos hombres que en el frente, y en el cuartel y en la retaguardia fueron espejo de honor y de bravura; pero que tienen ansia de estudiar para que su misión tenga mayor eficacia y base más sólida.

El pensamiento inspiradísimo y oportuno del Comisariado General del Ejército de tierra, a cuyo frente hay figuras tan sobresalientes en la intelectualidad española, es una garantía más del porvenir.

Mientras la España fascista sieembra de ruinas y de muerte nuestra tierra gloriosa, la España íntel, la España avanzada y revolucionaria, la gran República española, mejora sus armas, disciplina sus hombres y sieembra la semilla fecunda del porvenir y de la paz.

#### Chamberlain dará cuenta en la Cámara de la contestación de Franco

LONDRES 2.—Chamberlain hará el lunes próximo en los Comunes una declaración sobre la contestación de los cabecillas rebeldes a las propuestas británicas por el bombardeo de barcos mercantes en aguas españolas, contestación que ha traído a Londres sir Robert Hodgson. (Fabra.)

#### Consagración de un traidor



El "ras" Franco es llamado por su señor.

### PARTE de GUERRA

Se rechaza al enemigo en el sector de Puebla de Valverde.—Continúan los fuertes ataques enemigos en Levante, combatiendo nuestras tropas con gran eficacia y abnegación

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 2 de julio de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE: Se combato con extraordinaria violencia en los diferentes sectores.

En el de La Puebla de Valverde, las fuerzas al servicio de la invasión extranjera atacaron Peñablanca, siendo totalmente rechazadas.

También presionaron intensamente, protegidas por aviación y tanques, consiguiendo ocupar Aldehuela y Cerro Atalaya, de la misma zona.

En el sector oriental, la lucha es extraordinariamente dura en las posiciones situadas al sur de Talca, de la zona de Onda. El enemigo ocupó La Caballera, que fué recuperada en enérgico contraataque de las tropas españolas.

En los demás frentes, sin novedad.”

#### LA INTERVENCION EXTRANJERA EN ESPAÑA

Dos barcos alemanes, escoltados por un submarino de la misma nacionalidad, transportan armas para los rebeldes

GIBRALTAR 2.—Noticias de fuente segura comunican que dos barcos alemanes, escoltados por el submarino alemán "U-29", amarraron en Cádiz, dirigiéndose rápidamente al arsenal para descargar una importante cantidad de material de guerra, especialmente ametralladoras, granadas de mano y cañones antiaéreos.

Ayudar a Levante es hacer posible su resistencia y consolidar las posibilidades de nuestra victoria.

# El homenaje a Benavente revela cómo nuestro pueblo, aún en el fragor de las luchas más duras, sabe cuidar de sus valores

## LA WILHELMSTRASSE EN SALAMANCA

### La sección de los servicios secretos alemanes

Es infame y paradójica la actitud de los hombres de Salamanca ante la irrupción alemana en España. Positivamente, la entrega de la soberanía española a los "nazis" se delata de una manera incontrovertible, ya que, en el fondo, es la Wilhelmstrasse la que manda en Salamanca, y, tras de aquélla, Krupp, Thyssen y demás magnates del dinero alemán.

Los defensores de la "integridad" de España—nos valemos de su frase favorita—han cedido a los agentes de la Wilhelmstrasse todo cuanto había de vendible y comestible en el suelo hispánico. Así, en la "embajada" de Alemania cerca de Franco se ha repetido lo del kan de Tartaria, de quien dijo Montesquieu que "cuando acababa su comida, un rey de armas pregona que ya podían irse a comer cuando quisieran todos los príncipes de la tierra".

**LOS ALBACEAS TESTAMENTARIOS DE ISABEL LA CATÓLICA.**—Sobran las frases brillantes y las sutilezas dialécticas alrededor de la capitulación de los "albaceas testamentarios de Isabel la Católica": Primero comen los alemanes, y después, si queda, están autorizados para hacerlo los "gobernantes" salmantinos. En la intervención "nazi" en España culmina plenamente el egoísmo de los elementos colonizadores, y seduce y atrae más el botín de guerra que otra suerte de ideales. A este efecto, tenemos que la sección más importante de la "embajada" hitlerista en Salamanca es la de los "expertos"; es decir, la sección encargada de los servicios secretos o de los negocios en proyecto.

Quien lo contrario afirme, si quiere dar a su opinión tan sólo un débil viso de probabilidad, necesario es que afirme que en la Península no hay piritas, hierro, carbones, potasa, mercurio, instalaciones hidroeléctricas, y, sobre todo, una industria química embrionaria.

**EL HAMBRE DE PRIMERAS MATERIAS.**—Existe, por tanto, un hecho cierto y evidente. El condominio alemán ejercido en la España rebelde significa, no ya hambre de primeras materias, sino una intervención en el banquete. Hay que tener en cuenta que en 1936, la importación de hierro en Alemania fué de catorce millones de toneladas. Más de la mitad la importó de Suecia; pero actualmente la mayoría del hierro importado ha salido del norte de España y del norte de Marruecos.

Claro está que el "anticomunismo" del III Reich no ha triunfado en toda España. Pero piensan que si llegase a triunfar, España podría abastecer de primeras materias a casi toda la industria pesada alemana. Los datos así lo demuestran. El cobre importado en el mismo año por Alemania fué de 400.000 toneladas. España produce 540.000. El plomo importado fué de 54.000 toneladas; la producción española se eleva a 116.000. El cinc importado en Alemania fué de 117.000 toneladas; la producción española es de 160.000.

**LOS TRABAJOS DE LOS SERVICIOS SECRETOS.**—Para descubrir los trabajos de los agentes secretos de la sucursal de la Wilhelmstrasse en Salamanca no hace falta ningún servicio de contraespionaje. Sin ser lincea, ni muchísimo menos, se descubren sus "habilidades". Cabe hacer notar que las actividades de esta rama de la Gestapo tienen una misión especial en España. Esta fué la regla general antes de la sublevación militar. Hoy, lo importante es apoderarse de ellos antes de que lo hagan sus compinches italianos.

**EL HAMBRE DE NEGOCIOS.**—Llegamos, pues, a un punto que aclara el horizonte visible. Los alemanes se encuentran en Salamanca porque se les han abierto de par en par las puertas de España para entrar a saco en sus riquezas. Y no solamente se les ha hecho entrega de las primeras materias, sino también de los subproductos derivados de éstas. Estos subproductos, de cuyas fábricas se van apoderando los "técnicos", son: la fabricación del ácido sulfúrico, la de los superfosfatos, la del ácido clorhídrico, la del nítrico, etc.

**LA "VERDADERA" INVASION ALEMANA.**—He aquí la noticia desconsoladora que nos llega del otro lado de España. He aquí la plaga que Franco ha descargado sobre España. Una plaga que "científicamente" destruye y anula la vida en España, porque España "científicamente" no representa otra cosa, en el campo de la ciencia germánica, que una cifra y un potencial.

Representa, eso sí, una cantidad de ácido sulfúrico, que se obtiene de las piritas de Huelva y de Cartagena; otra mayor cantidad del mismo ácido, que se puede extraer de las minas de azufre de Andalucía, de Hellin y Lorca, en Murcia, por el procedimiento de convertir las biendas y galenas en anhídrido sulfuroso por tostación; millones de toneladas de fosfatos naturales, aunque no sirvan los que se explotan en Logroñán para obtener superfosfatos por su tanto por ciento bajo de ácido fosfórico, y cantidades enormes de ácido clorhídrico, por el gran número de salinas que existen en España.

A través de esas manipulaciones trabaja la Wilhelmstrasse en Salamanca. La sección de los servicios secretos del embajador "nazi" en la "corte de los milagros" no tiene ya un secreto para nadie.

## ES LO JUSTO

### Se pide la pena de muerte para unos sujetos que, sobre incumplir sus deberes militares, hostilizaban al régimen

Los soldados auxilian a los niños

BARCELONA 2.—La 21.ª División del ejército del Este ha donado a la Dirección de Asistencia Social 800 kilos de azúcar con destino a los niños de las colonias escolares. (Febus.)

Nuestro teléfono: 56125

MONTEBLANCH 2 (2 t.).—Se ha reunido el Tribunal del Cuorpo de ejército para ver y fallar la causa seguida contra José Agubia, Juan Rinet y Juan Barrés, los cuales se internaron en el monte al ser llamado su reemplazo, dedicándose a hostilizar a las tropas republicanas y a causar destrozos en las líneas telefónicas y telefónicas. El fiscal calificó el delito de alta traición, y solicitó la pena de muerte para los tres. (Febus.)

## BOLETIN DEL COMISARIO

Ha aparecido el número 9 del "Boletín" editado por la Inspección del Ejército del Centro. Al igual que en números anteriores, con mayor superación documental el cabo, ofrece interesantes trabajos, en los cuales pueden encontrar abundante materia los medios de información militar y los comisarios.

Nuevamente volvemos a insistir en la necesidad de que el "Boletín" llegue, sin ninguna dilación, a manos de los delegados políticos de compañía, a fin de que éstos encuentren una rápida y completa documentación de los problemas nacionales e internacionales de más palpitante actualidad.

## NUESTRA RETAGUARDIA Y LA ENEMIGA

### "La del lado faccioso es republicana y ansía nuestro triunfo", ha dicho el ministro de la Gobernación

BARCELONA 2.—En unas declaraciones hechas por el ministro de la Gobernación al periódico "C N T", se ha referido al estado de nuestra retaguardia:

"No se ha logrado aún la normalidad en la acepción rigurosa de la palabra, tanto en lo que se relaciona con el trabajo, rendimiento del mismo, como en orden a la renuncia de los particularismos de organizaciones ni en lo que se refiere a la disciplina de hierro que exigen

las circunstancias actuales; pero si todos somos capaces de poner los actos a la altura de nuestras predicciones, nuestra retaguardia, sin tardar mucho, magnificará su fusión con los frentes, posibilitando así la rápida victoria de las armas republicanas.

Por lo que se refiere a la retaguardia facciosa, ha dicho Paulino Gómez que es republicana, y anhela el triunfo del Frente Popular. (Febus.)

### Bonnet y el embajador inglés conferencian sobre la situación del Próximo Oriente

PARIS 2.—El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, ha recibido esta tarde al embajador de Inglaterra en París.

Parece que la conversación versó especialmente sobre la situación del Próximo Oriente, debido a la consecución del Acuerdo franco-turco y a los acontecimientos en Palestina. (Febus.)

### LOS SINDICATOS Y LA GUERRA

## ¡Un millón de pesetas para el Gobierno!

BARCELONA 3.—La Federación Nacional de Trabajadores del Comercio ha dirigido una circular a todas sus Secciones en la que, con motivo del segundo aniversario de la guerra, les pide que aporten cantidades hasta recaudar un millón de pesetas, que será puesto a disposición del Gobierno para la construcción de cañones y tanques. (Febus.)

## MADRID, ALTA VOZ DE LA LIBERTAD

### Las autoridades civiles y militares de Madrid se dirigen a los pueblos de Europa y América

Anoche, y desde el micrófono de La Voz Republicana, dirigieron vibrantes alocuciones a los pueblos de Europa y América las autoridades judiciales, municipales, gubernativas y militares de nuestra heroica capital.

López Uribe, fiscal de la Audiencia; Fernando Pifueña, inspector del Ejército del Centro; Luis Zubillaga, presidente de la Audiencia; Rafael Henche, alcalde de Madrid; Gómez Osorio, gobernador civil, y Segismundo Casado, jefe del ejército del Centro, refirieron emotiva, sobria y sinceramente las circunstancias en que

se desenvuelve nuestro gran pueblo.

Miguel San Andrés, delegado de Propaganda y Prensa, hizo un elocuente resumen.

En nuestro número de mañana publicaremos los textos íntegros de los discursos del coronel Casado y del Inspector Pifueña, lamentando que el espacio nos impida insertar los demás.

## ORDENES OFICIALES

### Se crea un Comité Nacional de Ayuda a España

BARCELONA 2 (2 t.).—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

**PRESIDENCIA.**—Disponiendo la creación de un Comité Nacional de Ayuda a España y dictando normas para su constitución.

**ESTADO.**—Disponiendo la creación de una Secretaría general de los órdenes de la Subsecretaría de Propaganda y dictando normas para el funcionamiento de la misma.

Nombrando secretario general de la Subsecretaría de Propaganda a D. José Lino Baamonde.

### Hitler escribe una segunda parte del "Mein Kampf"

VARSOVIA 2. — Noticias de Berlín aseguran que Hitler está escribiendo una segunda obra que reemplazará al "Mein Kampf", y en la que lanzará las bases de una nueva religión y propondrá un reparto de Europa en zonas de influencia entre Italia y Alemania.

## PALABRAS DEL GENERAL MIAJA

### "Luchamos con tenacidad y entusiasmo y causamos al enemigo muchas bajas"

## LABOR DE LA RETAGUARDIA

### Manifestaciones del gobernador, Sr. Gómez Osorio

El Gobernador civil de Madrid, Sr. Gómez Osorio, recibió ayer a los periodistas, a los que manifestó que bajo su presidencia se ha constituido la Junta Reguladora del Comercio de Uso y Vestido, que acordó suspender la venta al por mayor de todos los artículos, hasta que dentro de muy en breve dicte las órdenes oportunas para esta clase de ventas.

A continuación, el gobernador ofreció a los periodistas una nota en la que de nuevo encarece la necesidad de evitar, en Madrid y su provincia, las luces al exterior.

## COMISARIO:

Tu misión adquiere cada día una mayor responsabilidad

VALENCIA 2.—Al terminar la reunión celebrada por las autoridades valencianas, el general Miaja dijo a los informadores que las noticias de los frentes eran satisfactorias.

"Las fuerzas republicanas siguen luchando con tenacidad y entusiasmo, y han causado a los facciosos gran número de bajas." (Febus.)

## SE DESEA SABER EL PARADERO DE

Victoriano Cadena Allué, Notario, a Silvestre Aguilar Murguía, sargento, 66.ª Brigada mixta, 201 batallón, base primera, C. C. número 3.

Luis Castañer Estelen, Notario, a comisario Intendencia 30.ª Brigada.

Miguel Montoro del Moral, Notario, a esta Redacción, calle del Castelló, 25.

Primo Feliciano Granero, Notario, a Andrés Granero, General Pardiñas, 44.

Combatientes del Centro: Nuestros hermanos de Levante dan su sangre con la generosidad más sublime que pudo hombre alguno entregarla. Los que hoy aparecen como vencidos son unos vencedores por adelantado. Caen los hombres y surgen nuevos hombres. Y cada uno que cae eleva más y más la idea de independencia de los soldados del Ejército popular. Y así, cada día que pasa, aumenta la fe y la moral de aquellos bravos combatientes, que están dispuestos a impedir que los invasores extranjeros arrasen a España. Su sacrificio hemos de compartirlo en el Centro, preparando nuestra moral para cuando el Mando disponga

# Como mejor puede apreciarse si el comisario actúa bien es comprobando el estado moral en que se encuentra su unidad



¡AYUDEMOS A LEVANTE!

## DECLARACIONES DEL ALCALDE DE MADRID

### Unidad, ayuda a los evacuados de Castellón y abaratamiento de la vida

BARCELONA 2 (11 n.).—Un periodista ha interrogado al alcalde de Madrid sobre los motivos de su viaje a Barcelona y sobre el desenvolvimiento de la vida madrileña. El alcalde ha expuesto el desarrollo de la misma en su aspecto municipal y de los servicios que, como consecuencia de la guerra, han sido municipalizados. Ha elogiado la leal colaboración que existe entre los diversos concejales de los distintos partidos, como el magnífico espíritu del pueblo. Se ha referido a la suscripción encabezada por el Ayuntamiento con 50.000 pesetas para ayudar a los evacuados de la zona levantina de Castellón, y ha dicho que espera que en muy pocos días, el Ayuntamiento madrileño podrá entregar más de un

millón de pesetas para estos fines. "La presión enemiga en Levante—ha agregado Henche—enardece a la población madrileña. Se trabaja con enorme intensidad en fábricas y talleres."

Se ha referido luego a la eficaz campaña llevada a cabo para abaratar el comercio de artículos de uso y vestido y la creación de la Junta Reguladora del mismo.

Como el periodista le preguntara si no podría crearse un organismo análogo con carácter nacional, Henche ha manifestado que precisamente será ésta una de las propuestas que hará al Gobierno, con objeto de que se intervenga la producción en las propias fábricas y sea el Estado el encargado de distribuir las por la zona leal. (Febus.)

## HONOR A LOS DEFENSORES DE LA PATRIA!

### Se concede la medalla del Valor al teniente coronel Matilla

BARCELONA 2 (2 t.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica las siguientes disposiciones:

Ascendiendo a teniente coronel al mayor de Infantería D. Trinidad Lacanal Valle.

Concediendo la medalla del Valor al teniente coronel de Estado Mayor D. Aurelio Matilla, con la pensión anual de 1.000 pesetas durante cinco años, a partir de 1 de julio. (Febus.)

## ¡FORTIFICACION!

### El general Miaja se reúne con las autoridades valencianas

VALENCIA 2 (11 n.).—El general jefe de la Agrupación de Ejércitos, D. José Miaja, ha celebrado una reunión con las autoridades de Valencia para tratar de diversos problemas relacionados con la guerra. Se trató especialmente de las fortificaciones, adoptándose diversos acuerdos, que serán llevados a la práctica con toda rapidez. Asistió también a esta reunión el ex ministro D. Julio Just, que desde hace unos meses se dedica a trabajos de esta índole en la provincia de Valencia. (Febus.)

## Ejemplar conducta del batallón de Ingenieros Pontoneros

El jefe del ejército del Centro, coronel Casado, señala en su orden general del 30 de junio próximo pasado:

"El alcalde del Consejo municipal de Santa Cruz de la Zarza (Toledo), da cuenta de la intachable conducta observada en dicha localidad por la primera y tercera compañías del batallón de Ingenieros Pontoneros número 2, al mando del capitán D. Joaquín Gotor, destacadas en dicho pueblo que durante su larga permanencia en el mismo se han captado, tanto la oficialidad como la tropa, el aprecio y simpatía, no sólo de las autoridades civiles, sino de la población civil, identificándose y confraternizando con ella en los pocos ratos que tienen libres de servicio, pues el trabajo en el tendido de la línea férrea que les está encomendado les absorbe la mayor parte del día.

Al recibir escritos como el que antecede, me enorgullezco de tener a mis órdenes fuerzas que tan alto saben poner el nombre del Ejército por su conducta militar y altas pruebas de ciudadanía, y aun cuando me consta que esta conducta no es única en este Ejército dispongo se publique en la Orden General para satisfacción de la referida unidad y para que sirva de ejemplo al cualquier otra titubese ante la forma que ha de observar con las autoridades y la población con quien ha de convivir."

## Las 'inefables' BODIOS FACCIOSAS



Emisoras EA2HB de Jaca:

"BURGOS.—Se celebró ayer el acto de la clausura del campamento escolar de las organizaciones juveniles de F. E. T. J. O. N. S. Los jóvenes oyeron misa en la Cartuja de Miraflores. El ministro de Agricultura, Sr. Fernández Cuesta, revisó el campamento, dirigiendo una vibrante alocución a los muchachos concentrados. Seguidamente se arriaron solemnemente las banderas, rezándose la oración de los caídos, y terminando el acto con la interpretación de los cantos patrióticos."

El ocurrente humorismo castellano ha bautizado a esas cereales organizaciones juveniles con un apodo, que es todo un poema: la langosta. Efectivamente: como la langosta, se ha criado en paramaras espirituales y en tierras desérticas de toda idea; como ella se multiplicaron en masas innumeras durante un año—1936—, y como la langosta han assolado todos los fértiles campos de España.

Está perfectamente justificado que para su "tratamiento" recurran los facciosos a su ministro de Agricultura.

"BURGOS.—El ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana, recibió la visita del agente del Gobierno de Checoslovaquia en la España nacional, manteniendo conversaciones sobre el mutuo deseo de que sean estrechadas las relaciones entre ambos países."

¿Quién puede dudar que este afín checoslovaco de estrechar relaciones con la España negra y con los demás países fascistas es certísimo? Con que estrechamiento de lazos, ¿eh? El presidente Benés y sus compatriotas los la-

zos que quieren estrechar—y apretar todo lo posible—son los que nosotros los hemos echado al cucillo a Franco, Hitler y Mussolini.

"En la España de antes del 18 de julio había esta división de campos: a un lado, la mayor España, donde nadie se acuerda de los reinos de Tuijas, de obra del rey Felipe II, de buena memoria. Del otro, la España que quería separarse, bajo el nombre de La Galerusa; demisiado, olvidada, aunque tan próxima, dividida en estas dos categorías: falangistas o penitentes, y arrepentidos."

De los justos será el reino de los cielos, y de Radio Jaca, el "reino de la estupidez". Este swelleto es como para acreditar de idiota a su autor por los siglos de los siglos. Amén.

¿Con que los reinos de Tuijas son obra del rey Felipe II, de buena memoria, eh? De tan buena memoria como cultura histórica tiene el estimable hijo de Satanás que ha redactado esa noticia.

De la existencia de los Tuijas andaluces al nacimiento del distinguido y acreditado hijo de Carlos V, no media más que una breve temporada de seiscientos años. Eso de la España que quería separarse bajo el nombre de "La Galerusa", demasia do olvidada, aunque tan próxima, dividida en estas dos categorías: falangistas o penitentes, o arrepentidos; francamente, no lo entendamos.

Obedece, sin duda alguna, este para nosotros galimatias a alguna de las LA umorables esclusiones, que cada una de ellas es bautizada allá con un nombre diferente y que todos los días se producen en el campo rebelde.

Desde luego, que eso de "La Galerusa" tiene una música que todos conocemos:

"La Galerusa, la Galerusa, ya no puede caminar; porque a Franquito, ¡ay!, se le han roto las dos patitas de atrás."

## En París se celebrará la Conferencia Internacional de la Paz, que examinará la cuestión española

BARCELONA 3 (1.30 m.).—Para el día 23 del actual está convocada en París la conferencia Internacional de la Paz, organizada por la Asociación Universal pro Paz, que agrupa en su seno organizaciones pacíficas y culturales de 43 países.

El tema de la reunión será: "Conferencia universal de acción por la paz y contra los bombardeos de ciudades abiertas".

Se ha escogido como día de apertura la fecha del 18 del corriente, día en que se conmemora el segundo aniversario de la guerra de independencia española.

La Conferencia examinará estas

dos cuestiones: acción efectiva contra los bombardeos de ciudades abiertas y envío de una Comisión de encuesta permanente internacional y mejora del aprovisionamiento del pueblo español, así como acción en favor de la paz, de acuerdo con los principios del Pacto de la Sociedad de las Naciones (España, China y Checoslovaquia).

La Conferencia ha sido convocada con el aval de lord Robert Cecil y Pierre Cot. No se ocupará de doctrina política y examinará una acción práctica, de acuerdo con las exigencias de la situación. (Febus.)

## ¡Lucha implacable contra los auxiliares de la invasión!

BARCELONA 2 (2 t.).—El Tribunal de guardia número 2 ha visto la causa por delito de alta traición contra Francisco Brantot, Francisco Francés, Sebastián Camps Campans y Juan Barcón. Para los dos primeros se ha dictado pena de muerte; treinta años para Camps y veinte para Juan Barcón. (Febus.)

## La "entente" militar franco-turca causa gran entusiasmo en Turquía

BEYROUTH 2.—Como consecuencia del acuerdo de principio realizado la semana pasada con vista a una "entente" militar franco-turca, los delegados de los Estados Mayores de ambos países han determinado definitivamente todas las modalidades prácticas para la realización de este acuerdo, cuyo protocolo será rubricado seguramente esta tarde.

El feliz resultado de estas negociaciones ha provocado en la población turca gran entusiasmo y simpatía hacia Francia. (Fabra.)

En la guerra europea hubo sirenas que encandilaban a oficiales del Ejército y les arrancaban secretos de gran valor para el adversario. La Mata-Hari fué una de estas musas, que inspiró al Estado alemán. ¡Cuidado con las sirenas de nuestros cafés de lujo

## El conflicto del Chaco sigue preocupando

BUENOS AIRES 2.—La respuesta paraguaya relativa a la liquidación del conflicto del Chaco no da satisfacción a Bolivia. La conferencia hará una nueva tentativa para proponer una transacción entre los dos países; pero parece muy dudoso un acuerdo directo. (Fabra.)

## El Congreso internacional del Pen Club protesta de los bombardeos facciosos

PRAGA 2.—Ha iniciado sus tareas el Congreso internacional del Pen Club. El delegado español dió cuenta de la situación en España, poniendo de relieve el hecho de que la República española defendía contra el invasor no su propia libertad e independencia, sino también a la democracia mundial.

El Congreso aprobó por unanimidad una resolución protestando contra los salvajes bombardeos cometidos por la aviación al servicio de los rebeldes contra las poblaciones españolas. (Fabra.)

Levante, con todo su martirio y con toda su terrible dureza, es una gesta para nuestra historia de armas. El enemigo ha avanzado por aquel sector; es cierto. Pero cada paso hacia adelante le ha costado mucha más sangre que a nosotros los que hemos dado hacia atrás. En sus intentos ha dejado el enemigo lo mejor de sus fuerzas de choque. Las hordas invasoras han sido diezmadas en más de una ocasión. El fascismo intentaba encontrar en Levante su salvación; pero hallará su derrota más formidable. Igual que en Madrid, que en el Este, el enemigo no llegará a consumir sus siniestros proyectos

# LOS ERRORES DE LA POLITICA EXTERIOR INGLESA HACEN QUE SE TAMBALEEN LOS POLITICOS QUE LA MANTIENEN



## El interés de Italia

Hay quien concede extraordinaria habilidad a la política internacional de Mr. Chamberlain. Indudablemente, puede tenerla. Inglaterra nunca ha perdido en cuantas empresas ha tomado parte. A la larga resultó casi siempre vencedora. Se ha llamado el Pacto anglo-italiano como una verdadera obra de la diplomacia inglesa. El interés de Inglaterra consiste en desarticular el eje Roma-Berlin, a base de un distanciamiento de uno de los dos países. El Reino Unido pretende atraerse a Italia, alejándola de Alemania. La maniobra no es torpe. Claro, que Mussolini será todo lo cínico y asesino que nosotros queramos; pero no es tonto. Otro pez pudiera haberse tragado el anzuelo. Pero en este caso, Italia ha dejado hacer a Inglaterra para hacer después ella libremente.

Naturalmente, Mussolini no podía romper sus relaciones con Hitler teniendo enfrente el Pacto franco-soviético y la estrecha amistad anglofrancesa. La posición de Francia es motivo de honda preocupación para los países fascistas. Una Francia sola es peligrosísima, en caso de guerra. Pero una Francia aliada previamente con los grandes Estados inglés y soviético, lo es en grado superlativo. De ahí que la contrajugada de Mussolini tiende fundamentalmente a desarraigar la intimidad de las relaciones entre Francia e Inglaterra. Y también a que la influencia inglesa sirva para que se anule el Pacto franco-soviético.

La guerra española está siendo la piedra angular de las maniobras diplomáticas de los principales Estados europeos. Italia intenta sacar de ella el mayor partido posible. Para ello cuenta con la monstruosa tolerancia de Chamberlain. Si Mussolini no deja la intervención en España es porque todavía no le ofrecen bastante a cambio de ello. Cuanto mayor es el pavor que las democracias sienten, más aumentan los procedimientos terroristas del fascismo italiano. El miedo de los demás es un gran aliado para los proyectos del "duce". Es inútil que Inglaterra quiera resolver la cuestión de los bombardeos con Franco. Quienes únicamente pueden evitarlos son los dos dictadores fascistas. Para entenderse con Italia hay que colocarse mucho más allá del problema español. Este será, mientras exista, el fundamento. Pero muchas de las causas de la posición italiana habrá que buscarlas en su difícil situación económica y en su enemiga terrible a Francia. Las reivindicaciones que exige a Inglaterra en pago de su abandono de la guerra española es su alejamiento de Francia. No lo conguirá, porque los pueblos inglés y francés tienen un sentimiento de la paz mucho más elevado que algunos de sus débiles representantes políticos.

### ANTE LA AMENAZA FASCISTA

## Inglaterra prepara unas maniobras militares de gran envergadura

### El Gobierno ruso emite un empréstito público de cinco mil millones de rublos

MOSCU 2.—Con el fin de llevar a cabo una gran labor de edificación, tanto particular como para centros de enseñanza, así como para atender a las necesidades de la defensa del Estado, el Consejo de Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S. ha acordado emitir un empréstito correspondiente al tercer quinquenio (emisión del primero de año) por la suma de 5.000 millones de rublos por veinte años y con un interés anual del 4 por 100. Tanto las obligaciones de dicho empréstito como los intereses devengados estarán exentos de impuestos y contribuciones de toda clase, incluso los municipales. (Fabra.)

### Al Japón podría vencersele con un boicot en el Extranjero

BARCELONA 2.—Por la U. G. T. se ha facilitado el ruego que hizo el delegado obrero de China en la Conferencia Internacional del Trabajo, en el sentido de que el Japón no podría continuar su guerra de agresión contra China en cuanto se vonda al Extranjero sus artículos baratos, e invita a declarar el boicot absoluto. (Fabra.)

LONDRES 2.—Del 5 al 10 del actual se verificarán a todo lo largo de las costas orientales de Inglaterra y Escocia unas maniobras de gran amplitud, con participación del Ejército, la Marina, la Aviación y las organizaciones de defensa pasiva.

El tema principal será la comprobación de la eficacia defensiva de las zonas marítimas del Támesis, Tyne y otros ríos contra los ataques navales y aéreos. (Fabra.)

### ESPAÑA, EJEMPLO DEL MUNDO

## También los obreros franceses de la construcción saludan la lucha heroica del pueblo español

PARIS 2.—Esta mañana ha comenzado sus trabajos el Congreso nacional de los trabajadores de la Construcción celebrado bajo el signo de la simpatía hacia el pueblo español, que lucha no sólo por

### OTRO FRACASO DE CHAMBERLAIN

## Holanda no parece dispuesta a colaborar en la Comisión neutral

LONDRES 2.—Se cree que la condición puesta por Holanda para obtener el consentimiento del Gobierno español y de los rebeldes para participar en la Comisión de enquesta sobre los bombardeos aéreos será susceptible de hacer problemática la constitución de este organismo o al menos de retardarla. (Fabra.)

su libertad, sino por la del mundo entero.

En la primera reunión los congresistas aprobaron una resolución a favor de la solidaridad con la República española. (Fabra.)

### Estados Unidos refuerza su aviación

WASHINGTON 2.—El departamento de Guerra ha encargado la adquisición de aparatos y material de aviación por cuarenta millones y medio de dólares. En el pedtelo figuran trece fortalezas aéreas, con lo que ascenderá a 52 el total de estos aparatos. (Fabra.)

### En Checoslovaquia funcionarán tres mil campos de preparación premilitar

PRAGA 2.—El ministro de la Defensa Nacional ha declarado que en septiembre comenzarán a funcionar 3.000 campos de preparación premilitar. Además se introducirá la preparación premilitar en todas las escuelas, a partir del próximo curso. (Fabra.)

### ¿NUEVO RUMBO DE LA POLITICA INGLESA?

## Chamberlain pronuncia un importante discurso, invitando al partido liberal a que modifique su actitud

LONDRES 2.—En una reunión celebrada en Kettering por partidarios del Gobierno nacional, Chamberlain ha invitado a los liberales que hasta ahora no han apoyado al Gobierno actual, a que modifiquen su actitud.

"Las viejas controversias — dijo — entre liberales y conservadores están anticuadas. Es de desear que la política extranjera del Gobierno reciba el apoyo nacional más amplio posible."

Definiendo su política exterior, el jefe del Gobierno dijo: "Estoy convencido de que mi primer deber es hacer todo lo posible para evitar la repetición de una gran guerra europea y no puedo creer que nadie que no esté cegado por los prejuicios de partido dude en declararse de acuerdo conmigo en este punto."

Hablando de los horrores del mundo actual y aludiendo a la guerra en España y China, que causa males terribles a las poblaciones civiles, Chamberlain dijo: "Yo me pregunto si desde el principio del mundo se dió semejante espectáculo de locura humana. Inglaterra y sus aliados — agregó — se preguntan desde hace veinte años que ganaron la guerra: ¿Luchamos para preservar a la libre democracia de la dominación extranjera y hacer reinar el orden y la ley sobre la fuerza?"

Estamos seguros de que hemos conseguido preservar nuestra li-



berdad. Si todavía estuviere en peligro y estuviésemos seguros de que la guerra era el único medio

de defenderla, nos batiríamos de nuevo." (Grandes aplausos)

Chamberlain evocó en su discurso las enormes cifras de las pérdidas sufridas en la guerra europea.

Dijo también el jefe del Gobierno que los ingleses deben conservar su fuerza hasta no estar convencidos de que no hay otro medio más que el hacer uso de ella para defender nuestros intereses vitales.

Hablando del abastecimiento en tiempo de guerra, dijo que es necesario almacenar reservas, aunque no debe onerse que Inglaterra pueda estar hambrienta en tiempo de guerra, ya que su flota es lo bastante potente para asegurar la libertad de las rutas marítimas; pero el país debe aumentar además su producción en tiempo de paz. (Fabra.)

## Los socialistas ginebrinos piden la disolución de los partidos fascistas

GINEBRA 2.—El grupo socialista del Gran Consejo de Ginebra ha presentado un proyecto de ley para disolver la llamada Unión Nacional, partido de extrema derecha fascista, a las órdenes de Roma, que forma parte de la mayoría del Gran Consejo. Las autoridades de Berna han

prohibido los carteles de propaganda contra el Código penal de la Confederación colocados por los fascistas suizos.

El partido socialista de Basilea ha decidido por unanimidad pedir el referéndum popular para prohibir todas las organizaciones hitleristas. (Agencia España.)

### ¿OTRO "AUSENTE"?

## Nadie sabe dónde está Yagüe

HENDAYA 2.—Viajeros llegados de la zona fasciosa dicen que el tema de Yagüe no se ha agotado. De improviso, la Prensa franquista ha dejado de hablar del general rebelde citado. La última noticia que de él se tuvo fué una fotografía aparecida en el "A B C" de Sevilla en la que se pretendía hacer creer que Yagüe estaba en el frente de Levante; pero la "foto" era vieja. Ya había sido publicada por "A B C" hace varios meses, y, naturalmente, no ha podido convenecer a nadie.

Lo cierto es que todo el mundo ignora cuál sea el paradero de Yagüe en estos momentos, y los franquistas, que ven en él al auténtico intérprete de la doctrina de Falange, en contra de las misifit-

caciones de Franco y su camarilla, están viablemente alarmados. Circulan a este propósito las más diversas versiones, si bien todas ellas coinciden en afirmar que Yagüe no disfruta de libertad y no hace su vida ordinaria. Existe un gran movimiento en averiguación del paradero de este jefe rebelde, a quien muchos dan por muerto, o por lo menos secuestrado. Los más exaltados llaman a Yagüe "el Ausente segundo", parangonándolo con José Primo de Rivera, quien en el "argot" fascista se le denominaba, como es sabido, "El ausente primero".

Nuestro teléfono: 56125

## Las obras del pintor antifascista español Picasso se cotizan a gran precio en París

PARIS 2.—En una venta pública, el cuadro de Picasso "Saltimbanqui con perros", que había sido valorado en 350.000 francos, ha sido cedido por 381.000. Otra pintura sobre cartón del mismo artista, retrato de Vidi La Purée, valorada en 30.000 francos, se ha cotizado a 52.000.

Las dos obras de este gran pintor pertenecían al periódico llamado "Azul", y son muy estimadas. (Agencia España.)

### La lucha "nazi" contra la religión

BERLIN 2.—La Iglesia católica ha celebrado una ceremonia de protesta pausada con motivo del aniversario de la detención del pastor Niemöller. Se recordará que, a pesar de ser alemán, se encuentra en un campo de concentración. (Fabra.)